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Navrhněte šroubovaný přípoj nosníku (n) průřezu IPE300 na sloup průřezu HEB200 

pomocí desky na stojině (d) (viz schéma).  

 

 

1. Zatížení 

Reakce nosníku  

VEd = 115,64  kN 

 

2. Návrh a posouzení šroubů 

Navrhuji šrouby M20 pevnostní třídy 8.8 

Únosnost jednoho šroubu ve střihu – prochází-li smyková rovina závitem – pro šrouby třídy 4.6, 

5.6 a 8.8 

Fv,Rd = p ·
0,6 · As · fub

γM2
= 1 ·

0,6 · 245,0 · 800,00

1,25
= 94 080 N 

Únosnost jednoho šroubu ve střihu – prochází-li smyková rovina závitem – pro šrouby třídy 4.8, 

5.8 a 10.9 

Fv,Rd = p ·
0,5 · As · fub

γM2
 

p…počet střižných rovin 

As…plocha jádra šroubu 

fub…mez pevnosti materiálu šroubu 

 

Únosnost jednoho šroubu v otlačení 

Fb,Rd =
k1 · αb · d · t · fu

γM2
=
2,5 · 0,75 · 20,0 · 7,1 · 360,00

1,25
= 76 680 N 
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Pro šrouby na konci 

αb = min

{
 
 

 
 
e1
3 · d0
fub
fu
1,00 }

 
 

 
 

=

{
 
 

 
 
50,0

3 · 22,0
800,00

360,00
1,00 }

 
 

 
 

= {
0,75
2,22
1,00

} = 0,75 

Pro šrouby u okraje 

k1 = min {
2,8 ·

e2
d0
− 1,7

2,50
} = {

2,8 ·
40,0

22,0
− 1,7

2,50

} = {
3,39
2,50

} = 2,5 

Pro vnitřní šrouby 

αb = min

{
 
 

 
 
p1
3 · d0

−
1

4
fub
fu
1,00 }

 
 

 
 

 

k1 = min {
1,4 ·

p2
d0
− 1,7

2,50
} 

t = min(tw,n; td) = min(7,1; 10,0) = 7,1 mm 

fub…mez pevnosti materiálu šroubu 

fu…mez pevnosti spojovaných prvků 

d…průměr šroubu 

 

Počet šroubů n 

n ≥
VEd

min(Fv,Rd; Fb,Rd)
=

115 640

min(94 080 ; 76 680)
= 1,5 

Navrhuji 2 šrouby M20 pevnostní třídy 8.8 

 

Únosnost spoje ve smyku 

𝐕𝐑𝐝 = 𝐧 · 𝐦𝐢𝐧(𝐅𝐯,𝐑𝐝; 𝐅𝐛,𝐑𝐝) = 𝟐 · 𝐦𝐢𝐧(𝟗𝟒 𝟎𝟖𝟎 ; 𝟕𝟔 𝟔𝟖𝟎) = 𝟏𝟓𝟑 𝟑𝟔𝟎 𝐍 ≥ 𝐕𝐄𝐝 = 𝟏𝟏𝟓 𝟔𝟒𝟎 𝐍 

VYHOVUJE 
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3. Posouzení na vytržení skupiny šroubů  
3.1. Styčníkový plech 

Oslabená plocha při působení smyku 

Anv = td · [e1 +∑p1 − (n − 0,5) · d0]

= 10,0 · [50,0 + 70,0 − (2 − 0,5) · 22,0]

= 870 mm2 

Oslabená plocha při působení tahu 

Ant = td · (e2 −
d0
2
) = 10,0 · (40,0 −

22,0

2
) = 290 mm2 

d0…průměr otvoru pro šroub 

𝐕𝐞𝐟𝐟,𝟐,𝐑𝐝 =
𝟎, 𝟓 · 𝐀𝐧𝐭 · 𝐟𝐮

𝛄𝐌𝟐
+
𝐀𝐧𝐯 · 𝐟𝐲

𝛄𝐌𝟎 · √𝟑
=
𝟎, 𝟓 · 𝟐𝟗𝟎 · 𝟑𝟔𝟎, 𝟎𝟎

𝟏, 𝟐𝟓
+
𝟖𝟕𝟎 · 𝟐𝟑𝟓, 𝟎𝟎

𝟏, 𝟎 · √𝟑
= 𝟏𝟓𝟗 𝟖𝟎𝟎 𝐍 ≥ 𝐕𝐄𝐝

= 𝟏𝟏𝟓 𝟔𝟒𝟎 𝐍 

VYHOVUJE 

 

3.2. Stěna nosníku 

Oslabená plocha při působení smyku  

Anv = tw,n · [h + e1 +∑p1 − (n − 0,5) · d0]

= 7,1 · [115,0 + 50,0 + 70,0 − (2 − 0,5) · 22,0]

= 1 434 mm2 

Oslabená plocha při působení tahu 

Ant = tw,n · (e2 −
d0
2
) = 7,1 · (40,0 −

22,0

2
) = 205 mm2 

d0…průměr otvoru pro šroub 

𝐕𝐞𝐟𝐟,𝟐,𝐑𝐝 =
𝟎, 𝟓 · 𝐀𝐧𝐭 · 𝐟𝐮

𝛄𝐌𝟐
+
𝐀𝐧𝐯 · 𝐟𝐲

𝛄𝐌𝟎 · √𝟑
=
𝟎, 𝟓 · 𝟐𝟎𝟓 · 𝟑𝟔𝟎, 𝟎𝟎

𝟏, 𝟐𝟓
+
𝟏 𝟒𝟑𝟒 · 𝟐𝟑𝟓, 𝟎𝟎

𝟏, 𝟎 · √𝟑
= 𝟐𝟐𝟒 𝟎𝟖𝟏 𝐍 ≥ 𝐕𝐄𝐝

= 𝟏𝟒𝟗 𝟔𝟒𝟎 𝐍 

VYHOVUJE 

Navržený přípoj na vytržení skupiny šroubů VYHOVUJE.  
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4. Návrh a posouzení koutového svaru styčníkového plechu a sloupu 

Navrhuji koutový svar 2 · aw = 4,0 mm, délka svaru Lw = 170,0 mm. 

 

Vlivem excentricity vzniká ve svaru ohybový moment 

MEd = VEd · e = 115 640 · 55,0 = 6,36 · 106 Nmm 

 

Napětí působící v rovině styčníkového plechu 

σw =
MEd

Wel,w
=

MEd

2 · aw · Lw
2

6

=
6,36 · 106

2 · 4,0 · 170,02

6

= 165,05 MPa 

 

Napětí působící v rovině kritického průřezu svaru 

σ⊥ = τ⊥ =
σw 

√2
=
165,05

√2
= 116,71 MPa 

 

Smykové napětí rovnoběžné s osou svaru 

τ∥ =
Rp,Ed

aw · 2 · L
=

115 640

4,0 · 2 · 170
= 85,03 MPa 

 

Posouzení svaru 

 

Korelační součinitel 𝛽𝑤 pro koutové svary 

Třída oceli Korelační součinitel 𝜷𝒘 
S 235 0,80 
S 275 0,85 
S 355 0,90 
S 420 1,0 

 

𝛔⊥ = 𝟏𝟏𝟔, 𝟕𝟏 𝐌𝐏𝐚 ≤
𝟎, 𝟗 · 𝐟𝐮
𝛄𝐌𝟐

=
𝟎, 𝟗 · 𝟑𝟔𝟎, 𝟎𝟎

𝟏, 𝟐𝟓
= 𝟐𝟓𝟗, 𝟐𝟎 𝐌𝐏𝐚 

√𝛔⊥
𝟐 + 𝟑 · (𝛕∥

𝟐 + 𝛕⊥
𝟐) = √𝟏𝟏𝟔, 𝟕𝟏 𝟐 + 𝟑 · (𝟖𝟓, 𝟎𝟑𝟐 + 𝟏𝟏𝟔, 𝟕𝟏 𝟐) = 𝟐𝟕𝟔, 𝟎𝟎 𝐌𝐏𝐚 ≤

𝐟𝐮
𝛃𝐰 · 𝛄𝐌𝟐

=
𝟑𝟔𝟎, 𝟎𝟎

𝟎, 𝟖 · 𝟏, 𝟐𝟓
= 𝟑𝟔𝟎, 𝟎𝟎 𝐌𝐩𝐚 

Navržené svary s účinnou tloušťkou 4 mm a délkou 170 mm VYHOVUJÍ. 
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5. Posouzení styčníkového plechu v ohybu 

Wel,y =
t · h2

6
=
10,0 · 170,02

6
= 48 166,6 mm3 

MRd = Wel,y · fy ·
1

γM0
= 48 166,6 · 235,00 ·

1

1,0
= 11,31 · 106 Nmm 

𝐌𝐄𝐝

𝐌𝐑𝐝
=
𝟔, 𝟑𝟔 · 𝟏𝟎𝟔

𝟏𝟏, 𝟑𝟏 · 𝟏𝟎𝟔
= 𝟎, 𝟓𝟔 ≤ 𝟏, 𝟎 

VYHOVUJE 

 

6. Posouzení styčníkového plechu oslabeného otvory ve smyku 

AV,d = td · (hd − n · d0) = 10,0 · (170,0 − 2 · 22,0) = 1 260 mm
2 

𝐕𝐩𝐥,𝐑𝐝 =
𝐀𝐕,𝐝 · 𝐟𝐲

√𝟑 · 𝛄𝐌𝐎
=
𝟏 𝟐𝟔𝟎 · 𝟐𝟑𝟓

√𝟑 · 𝟏, 𝟎
= 𝟏𝟕𝟎 𝟗𝟓𝟎 𝐍 ≥ 𝐕𝐄𝐝 = 𝟏𝟏𝟓,𝟔𝟒  𝐤𝐍 

VYHOVUJE 

 

7. Posouzení nosníku oslabeného otvory ve smyku 

AV,eff = Av,z − n · (tw · d0) = 4 269− 2 · (7,1 · 22,0) = 3 956 mm
2 

𝐕𝐩𝐥,𝐳,𝐑𝐝 =
𝐀𝐕,𝐞𝐟𝐟 · 𝐟𝐲𝐝

𝛄𝐌𝟎 · √𝟑
=
𝟑 𝟗𝟓𝟔 · 𝟐𝟑𝟓, 𝟎𝟎

𝟏, 𝟎 · √𝟑
= 𝟓𝟑𝟔 𝟕𝟑𝟎 𝐍 ≥ 𝐕𝐩,𝐄𝐝 = 𝟏𝟏𝟓 𝟔𝟒𝟎 𝐍 

VYHOVUJE 

 


